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постановка проблеми. Одеса ще в 
дореволюційний період була центром 
розвитку міжнародного права. Роль 
Новоросійського університету у роз-
витку міжнародного права полягала 
в концентрації у його стінах видатних 
юристів-міжнародників, проте вже 
забутих у майбутньому. Найяскраві-
шим представником юристів-міжна-
родників Новоросійського універси-
тету був П.Є. Казанський, як з точки 
зору внеску у розвиток науки міжна-
родного права та освіти в Російській 
імперії, так і політичної активності і 
неоднозначності. Його роботи були 
відомі не тільки в Росії, але і далеко 
за її межами, вказують Т.Р. Короткий, 
Н.В. Хендель [1, с. 3]. Як зазначає  
К.О. Савчук, за широтою і різноманіт- 
ністю наукових інтересів П.Є. Казансь-
кому важко підшукати аналог у росій-
ській та українській науці міжнарод-
ного права [2, с. 221].

аналіз  останніх  досліджень  та 
публікацій.  Міжнародно-правові пог-

ляди П.Є. Казанського про міжна-
родну адміністрацію досліджувалися 
фрагментарно вітчизняними юрис-
тами-міжнародниками і практично є 
terra incognita для сучасних західних 
учених. Як правило, творча спадщина 
П.Є. Казанського аналізувалася пере-
важно у сфері міжнародного пуб-
лічного права, такими вченими, як  
У. Батлер, В.Е. Грабар, В.Н. Денисов,  
Д.О. Коваль, Т.Р. Короткий, Д.Б. Левін,  
К.О. Савчук, Є.А. Самойленко,  
Н.В. Хендель. Внесок П.Є. Казанського 
у розвиток міжнародного приватного 
права досліджений на порядок менше, 
і був досліджений А.С. Довгертом, 
О.О. Мережко, Н.В. Хендель. Проте 
ними розглядалися окремі питання, 
пов’язані з аналізом міжнародно-пра-
вових поглядів П.Є. Казанського.

постановка  завдання.  Дослідити 
міжнародно-правові ідеї П.Є. Казансь-
кого про міжнародної адміністрації та 
розкрити їхнє значення для сучасної 
науки міжнародного права. 
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виклад  основного  матеріалу. 
Найбільш значний внесок вніс  
П.Є. Казанський у становлення і роз-
виток міжнародного адміністративного 
права і формування концепції інститу-
ціоналізації міжнародного права [3; 4]. 
Тритомник «Загальні адміністративні 
союзи держав» був одним з найбільш 
фундаментальних і значущих праць 
П.Є. Казанського, який знайшов виз-
нання у сучасників. Л.А. Камаровський 
охарактеризував дане дослідження як: 
«У нас немає іншої роботи, навіть при-
близно підходящої до цієї обробки» [5, 
с. 3]. В. Гольцев зазначав: «Ми гаряче 
вітаємо віру в благодатну силу розуму 
і освіти у обдарованого вченого, який 
поклав стільки сумлінної праці на 
вивчення історії, конструкції і зна-
чення міжнародних союзів» [5, с. 3].  
За твердженням італійського вченого 
А. Рапісарді-Мірабелла, П.Є. Казансь-
кий – блискучий дослідник міжна-
родного адміністративного права, на 
працях якого вчилися покоління захід-
них адміністративістів-міжнародників. 
Фактично, П.Є. Казанський стояв біля 
витоків розвитку права міжнародних 
організацій, концепція і вектор роз-
витку якого були позначені в працях 
вченого. Формування цілісної системи 
міжнародних організацій у ХХ столітті 
та її роль у регламентації міжнародних 
відносин, криза сучасної системи ООН 
обумовлюють необхідність звернення 
до витоків міжнародно-правової думки 
та аналізу початкових концепцій ста-
новлення міжнародних організацій і 
тенденцій генезису права міжнародних 
організацій з метою виявлення втраче-
них та невиправдано забутих ідей роз-
витку цієї галузі міжнародного права.

У 1897 р П.Є. Казанський захис-
тив докторську дисертацію на тему 
«Загальні адміністративні союзи 
держав», в якій детально проаналі-
зував питання міжнародної адмініст-

рації як абсолютно нового явища в 
системі міжнародного права. Це три-
томна робота, в першому томі якій 
викладені теоретичні погляди вченого 
на питання правового регулювання 
міжнародної адміністрації [6], а дру-
гий і третій присвячені аналізу пра-
вового статусу окремих міжнародних 
адміністративних союзів держав, зок-
рема Міжнародного союзу для виміру 
землі, Всесвітньої телеграфної спілки, 
Міжнародного союзу мір і ваг, Все-
світнього поштового союзу, Міжна-
родного союзу з охорони промислової 
власності, Міжнародного союзу для 
друку митних тарифів [7, 8]. Окремі 
глави дисертації були опубліковані 
П.Є. Казанським у вигляді невеликих 
книг [9]. До цього питання дослідник 
повернеться у нарисі «Вчення про 
міжнародну адміністрацію».

Міжнародна адміністрація – нове 
явище міжнародного життя і нове 
поняття науки міжнародного права [6, 
7, 8]. Саме таким дане явище було під 
час наукового пошуку П.Є. Казансь-
кого. Міжнародна адміністрація ціл-
ком склалася лише в останню чверть 
дев’ятнадцятого століття. Першим, 
хто став вживати в російській пра-
вовій літературі терміни міжнародне 
управління та адміністрація був проф. 
М. Капустін.

Спираючись певною мірою на пог-
ляди Ф.Ф. Мартенса, П.Є. Казанський 
розглядав міжнародне право з нових 
позицій як право міжнародного управ-
ління, підкреслюючи, що в міжнарод-
них відносинах, поряд з державами 
беруть участь і так звані «міжна-
родні спільнот», під якими розумілися 
вселенські християнські церкви та  
інші об’єднання окремих індивідів. 
Активне соціально-економічне і куль-
турне зближення народів приводить 
до укладання міжнародних договорів 
з питань управління і вони швидко 

Міжнародне право
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складаються в систему «міжнародного 
права управління».

Дослідник розглядав міжнародне 
публічне право, як засіб міжнародного 
спілкування та управління їм, яке скла-
дається з двох частин: «право міжна-
родного устрою», що визначає поло-
ження держав і міжнародних спільнот; 
«право міжнародного управління», як 
міжнародна діяльність держав, спіль-
нот та їх органів. У свою чергу право 
міжнародного управління ділиться на 
три розділи: правотворчість, адмініст-
рація і міжнародний процес. Значні 
наукові праці П.Є. Казанського присвя-
чені дослідженню питань розвитку між-
народного адміністративного права, яке 
тільки зароджувалося у той час, зміню-
ючи традиційну систему міждержавних 
відносин та майже не використовуване 
у сьогоденні. У своїй праці «Вчення 
про міжнародну адміністрацію» вчений 
виклав власне розуміння міжнародного 
адміністративного права, як частини 
права міжнародного управління.

Міжнародне адміністративне право 
є право, що створює, регулює і виз-
начає міжнародну адміністрацію. Між-
народна адміністрація є гілкою міжна-
родного управління, або міжнародної 
діяльності взагалі, яка ділиться на 
управління політичне, судове та сус-
пільне, або адміністрацію. Міжнародне 
адміністративне право є галуззю права 
міжнародного управління. 

Головною метою міжнародного 
адміністративного права є захист 
інтересів усіх договірних держав, за 
думкою П.Є. Казанського. Об’єктами 
міжнародної адміністрації є суспільні 
інтереси. Суб’єктами, або носіями 
прав і обов’язків, встановлюваних 
міжнародними договорами – держави, 
міжнародні суспільства, міжнародні 
органи та органи держав [6]. 

Міжнародне адміністративне право 
називав П.Є. Казанський обмеженнями 

адміністративного, і поліцейського 
верховенства держав, або обмежен-
нями їх незалежності в галузі суспіль-
них потреб [10, с. 305]. 

Як зауважує П.Є. Казанський,  
замість дефеніції «міжнародне адмі-
ністративне право» можна вживати 
інший «міжнародне публічне право». 
Однак, найбільш правильним вважає 
П.Є. Казанський вживання термін 
управління для позначення міжнарод-
ної діяльності взагалі, а адміністрація 
для позначення міжнародного управ-
ління у галузі суспільних інтересів. 
Головним завданням права устрою є 
створення системи органів, які слу-
жили б загальним інтересам. 

Звичайно, твердження П.Є. Казан- 
ського є далекоглядним, що міжна-
родне адміністративне право далеко 
ще не досягло, а ймовірно, і ніколи 
не досягне того розвитку регулю-
вання та інституціоналізації, якими 
відрізняється право внутрішньодер- 
жавне.

Аналізуючи історію становлення 
загальних адміністративних союзів 
держав, П.Є. Казанський вважає, 
що вони «є одним з кращих проявів 
широких, загальнолюдських мирних і 
об’єднавчих тенденцій нашого часу» 
[6, с. 67]. Якщо раніше основним при-
нципом міжнародного спілкування 
було взаємне відчуження народів, то в 
другій половині xIx століття головною 
тенденцією розвитку міжнародних від-
носин стає утворення міжнародних 
організацій з метою управління різ-
ними сферами співробітництва. «Світ 
повинен бути організованим. Таке 
гасло нашого часу. Загальні адміністра-
тивні союзи держав дають перші еле-
менти цієї майбутньої світоохоплючої 
організації» [6, с. 68], – зазначав  
П.Є. Казанський. Слід особливо під-
креслити, що одним з головних завдань 
загальних адміністративних союзів, 
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П.Є. Казанський бачив, у кодифікації 
міжнародного права.

На його думку, виникнення системи 
міжнародних адміністративних союзів, 
які охоплюють різні сфери співробіт-
ництва між державами, свідчить про те, 
що історія людства вступила в якісно 
нову фазу. П.Є. Казанський зазначає: 
«Занадто часто зупиняються на тому, 
що розділяє сучасні держави. Корисно 
і цікаво згадати також про те, що їх 
об’єднує разом. Поряд з невгамовною 
боротьбою між народами життя знає і 
прояви міжнародної згоди, і в нашому 
світі можуть жити і цвісти тільки ті 
народи, які здатні взяти участь, як у 
цій боротьбі, так і в цій злагоді. Хто 
стане ухилятися від останньої, то 
покарає себе сильніше, ніж найбільша 
поразка в міжнародній боротьбі» [6,  
с. 8]. Вчений особливо підкреслю-
вав, що завдяки тісним юридичним 
зв’язкам, які встановлюються між 
державами за допомогою міжнародних 
адміністративних союзів зміцнюються 
мирні відносини між народами.

Міжнародне право періоду П.Є. Ка- 
занського виділяло міжнародні уста-

нови трьох видів: міжнародні конг-
реси та конференції, які створюють 
адміністративне право народів, між-
народні бюро і комісії – органи вико-
навчі та міжнародні третейські суди, 
покликані вирішувати спори з питань 
адміністративного права.

Також, П.Є. Казанський вважав, 
що в майбутньому можливе створення 
всесвітньої адміністративної організа-
ції, яка «може спочивати на тих самих 
засадах, на яких спочивати міжна-
родне право, і складатися з системи 
загальних адміністративних союзів 
держав, подібних нині існуючим» [10]. 
На нашу думку, формування системи 
спеціалізованих установ ООН у другій 
половині ХХ століття повністю під-
твердило цю тезу П.Є. Казанського.

Розвиток інституційної системи 
адміністративних союзів та інших 
міжнародних об’єднань держав після  
Першої світової війни і утворення  
Ліги Націй, а потім створення сис-
теми спеціалізованих установ у рам-
ках ООН яскраво підтвердили його 
бачення закономірностей розвитку 
міжнародного права.
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Мазуренко В. 
международно-правовые взгляды п.е. казанского о международной администрации.
Аннотация. В статье исследован вклад П.Е. Казанского в становление и развитие  

международного административного права и формирования концепции институционализа- 
ции международного права. Проанализировано влияние идей ученого на развитие права меж-
дународных организаций. Охарактеризованы взгляды ученого по дефинициям, особенностям 
общих административных союзов государств, международной администрации, международ-
ного управления, права международного управления, международного административного 
права.

Ключевые слова: П.Е. Казанский, общие административные союзы государств, меж-
дународная администрация, международное управление, международное публичное право, 
право международного управления, международное административное право.

V. Mazurenko
Internatіonal legal vіews P.E. Kazanskyі on іnternatіonal admіnіstratіon.
Summary. the article deals with the contribution of P.e. kazanskyi to the development 

of international administrative law and the formation of the concept of institutionalization 
of international law. the influence of the ideas of the scientist in the development of the 
law of international organizations is analyzed. we characterize the views of scientists on the 
definitions, characteristics general administrative unions of states, international administration, 
international governance, the law of international governance, international administrative 
law.

Keywords: P.e. kazanskyi, general administrative alliances, international administration, 
international management, public international law, international governance, international 
administrative law.


